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Με εντατικές ετοιμασίες, δραστηριότητες, εργασίες, φιλοξενίες και αστείρευτη δημιουργικότητα 

διανύουμε την τρίτη και τελευταία χρονιά του Ευρωπαϊκού Προγράμματος Erasmus+ / Βασική 

Δράση ΚΑ2 /   «Συνεργασία για την καινοτομία και την ανταλλαγή καλών πρακτικών»  με τίτλο 

«European Schools Go Green” 2017-2020  στο 2ο Γυμνάσιο Αμαλιάδας! 

Μετά από δύο εξαιρετικά δημιουργικές χρονιές φτάσαμε στο τρίτο και τελευταίο έτος αυτής της 

συνεργασίας , έχοντας ήδη ανταλλάξει και άλλες επισκέψεις και φιλοξενήσει στην πόλη μας μαθητές 

και από τα δύο σχολεία του εξωτερικού με μεγάλη επιτυχία  και εξαιρετικά αποτελέσματα. Μαθητές 

μας και εκπαιδευτικοί έχουν ήδη ταξιδέψει και φιλοξενηθεί στη Γένοβα της Ιταλία και στο Κάσελ της 

Γερμανίας επιστρέφοντας με εμπειρίες ζωής και πνευματικά και ψυχικά εφόδια. Μία συνεργασία με 

μεγάλη διάχυση των εργασιών μας και ιδιαίτερα θερμή ανταπόκριση από την τοπική κοινωνία, το 

σχολικό και οικογενειακό περιβάλλον των μαθητών , τους πολυάριθμους συνεργαζόμενους φορείς, 

με δημοσιεύσεις κι εκτενή άρθρα στον έντυπο και ψηφιακό Ελληνικό, Ιταλικό και Γερμανικό Τύπο, 

αφιέρωμα στην τοπική τηλεόραση, τον ιστότοπο της Διεύθυνσης Εκπαίδευσης Δυτικής Ελλάδας που 

ανήρτησε άρθρα για τη συνεργασία μας και ψηφιακά προόντα μας στον ιστότοπό καλές πρακτικές 

(«best practices») κ.α.  

Η παιδαγωγική ομάδα του 2ου Γυμνασίου Αμαλιάδας :  

 

Από αριστερά οι Εκπαιδευτικοί : ο κ. Χάρης Σπυρόπουλος, η κ. ΄Εφη Καρβουνιάρη, ο κ. Γρηγόρης 

Βασιλόπουλος, ο Διευθυντής  κ. Αντώνης Γούναρης, η κ. Μαρία Τζαβάρα, η κ. Ελένη Χάρδα, η κ. 

Αντωνία Ραμπαβίλα, η κ. Σταυρούλα Σαλβάνου,  η κ. Κατερίνα Ανδρέου. 



Δεν πρόλαβαν να ανοίξουν τα σχολεία και ξεκινήσαμε με ενθουσιασμό. Από τον Αύγουστο ήδη η 

παιδαγωγική ομάδα των εκπαιδευτικών προετοίμασε την φιλοξενία των εταίρων μας για τον 

Οκτώβριο. Επίσης δημοσιεύτηκε το ψηφιακό μας περιοδικό με την παρουσίαση εργασιών και 

προϊόντων και των τριών σχολείων της δεύτερης χρονιάς «Science Year” 2018-2019. 

 

το εξώφυλλο του τελευταίου ψηφιακού μας περιοδικού 

 

Τον Σεπτέμβριο έγινε η  πρώτη συγκομιδή από την εταιρεία Φωτοκύκλωση των μικροσυσκευών και 

λαμπτήρων που συλλέγουμε σε εγκατεστημένους στο σχολέιο μας ειδικούς κάδους από πέρυσι. 

Ήταν μεγάλη η ικανοποίηση μετά από την πρώτη χρονιά συμμετοχής μας σε αυτό το σημαντικό 

δίκτυο ανακύκλωσης να βλέπουμε τους γεμάτους κάδους να αδειάζουν και να στέλνουμε εκεί που 

θα ανακυκλωθούν με ασφάλεια όλα όσα συνέλεξαν μαθητές , εκπαιδευτικοί και 

ευαισθητοποιημένοι πολίτες .  

 

Όπως γράφει η κ. Σαλβάνου, η εκπαιδευτικός Πληροφορικής και μέλος της παιδαγωγικής ομάδας 

Erasmus+ του σχολείου μας που έχει αναλάβει την οργάνωση της ανακύκλωσης μικροσυσκευών  



«Όλοι μπορούμε!!! Μικρές καθημερινές  συνήθειες, Ανακυκλώστε μαζί μας, Ξεκινήστε από το σπίτι, 

το σχολείο ... Ένας – ένας, τμήμα –τμήμα ... Στο σχολείο μας στις 25/9, ημέρα Τετάρτη,  

ανακυκλώσαμε 82 κιλά ηλεκτρικές μικροσυσκευές και 3,2 κιλά λαμπτήρες. Μέσω της Α.Ε. 

Φωτοκύκλωση με εγκεκριμένη δράση του Υπουργείου Παιδείας, Έρευνας & θρησκευμάτων.Στο 2ο 

Γυμνάσιο Αμαλιάδας γίνεται συλλογή από μαθητές – καθηγητές  παλιών – χαλασμένων ηλεκτρικών 

συσκευών σε ειδικούς  κάδους.  Η εταιρεία συνεργάζεται με το ελληνικό εργοστάσιο – 

ανακυκλωτήριο Οικοκύκλιος ούτως ώστε οι συσκευές να μην πεταχθούν επιβαρύνοντας το 

περιβάλλον, αλλά να υποστούν ειδική διαδικασία απόσυρσης. Ένα 65% των συσκευών που 

πετάγονται ανακυκλώνονται, κυρίως μέσω νοσοκομείων, εταιρειών, δήμων ή συμβεβλημένων 

καταστημάτων, με κίνητρο άλλους οικονομικούς ή προγραμματιστικούς στόχους. Στα σχολεία είναι 

σπάνια η δράση, χωρίς αυτό να σημαίνει ότι δεν μπορεί να επεκταθεί» 

 

Αρχές Οκτωβρίου ολοκληρώσαμε την τοιχογραφία «Erasmus+ - European Schools Go Green 2017-

2020»  που θα κοσμεί πλέον την αίθουσα πολλαπλών χρήσεων που έχει διαμορφωθεί και εξοπλιστεί 

από το πρόγραμμά μας, και θα θυμίζει την εμπειρία μας τα επόμενα έτη και πόσο μας άλλαξε το 

Erasmus που συνδέει τους μαθητές και τις σχολικές κι ευρύτερες κοινότητες της Ευρώπης.  

 

Πάνω από αριστερά οι μαθητές : Ηλιοπούλου Εύη, Καραφλός Γιώργος, Καούκη Ματίνα, κάτω:  Αϊβαλιώτης 
Νίκος, Αποστολοπούλου Δανάη, Παπαχριστοδούλου Γιώργος , Εκπαιδευτικός Ανδρέου Αικατερίνη) Δεξιά 
πάνω : Ντούσας Γιάννης, Βασιλοπούλου Γεωργία, Γεωργακοπούλου Ευτυχία. 

 

Μπροστά από την τοιχογραφία εκτίθενται και οι μακέτες του σχολείου μας που δημιούργησαν την 

προηγούμενη χρονιά οι μαθητές μας στο πλαίσιο του προγράμματος με την καθοδήγηση του 

καθηγητή τους κ.Σπυρόπουλου καθηγητή Τεχνολογίας , με μετατροπές στο ενεργειακό προφίλ του 

κτιρίου και προσθήκη ανανεώσιμων πηγών ενέργειας , παράλληλα με την ενεργειακή μελέτη που 

έκαναν με τον καθηγητή τους κ.Βασιλόπουλο καθηγητή της Φυσικής για ένα πιό «πράσινο 

Ευρωπακό σχολείο» όπως άλλωστε είναι και ο στόχος και ομώνυμος τίτλος της όλης συνεργασίας 

μας με τα σχολεία του εξωτερικού.  



 

 

 

(Η ομάδα Erasmus εν ώρα εργασίας μετά το τέλος του σχολικού ωραρίου, το σχολείο μας και η μία 

μακέτα από την ίδια οπτική γωνία!) 

 



 

Την εβδομάδα 21-25 Οκτωβρίου 2019, το σχολείο μας υποδέχτηκε με ενθουσιασμό την Ιταλική 

αντιπροσωπεία από τους εκπαιδευτικούς των συνεργαζόμενων σχολείων του εξωτερικού ( 5 Ιταλούς 

καθηγητές, μία εκ των οποίων η κ. Μοντεφόρτε είχαμε την τιμή να είναι και η Διευθύντρια του 

Galileo Galilei Technical High School της Γένοβα) για μία εβδομάδα εργασιών, συνεδριάσεων, 

αποφάσεων, οργάνωσης και πολιτιστικών επισκέψεων.  

 

Το σχολείο μας προετοίμασε πλούσιο ειδικό υλικό για τις συνεδριάσεις μας που μαζί με πολιτιστικά και 
ενημερωτικά έντυπα προσεφέρθη σε κάθε φιλοξενούμενο μαζί με γραφική ύλη, ψηφιακά και έντυπα φύλλα 

εργασίας , τοπικές λιχουδιές , «green school» σακίδιο μεταφοράς κ.α. 

 

Οι Εκπαιδευτικοί του Galileo Galilei Technical High School of Genova με τις ελληνικές εφημερίδες που πρώτες 
δημοσίευσαν τις δραστηριότητές μας την ίδια ημέρα 



H υπόλοιπη Ιταλική αντιπροσωπεία : η υπεύθυνη για το πρόγραμμα κ. Franca Monzeglio, και οι 

εκπαιδευτικοί κ. Pietro Belmonte κ. Gianluca Litterio και κυρία Giovanna Rosso . 

 

 

Ο χώρος εργασίας της συνάντησης, η αίθουσα Erasmus του σχολείου μας 

Την εβδομάδα αυτή είχαμε σειρά συνεδριάσεων στην ειδικά διαμορφωμένη αίθουσα πολλαπλών 

χρήσεων Erasmus του σχολείου μας, αξιολογήσαμε την δεύτερη χρονιά συνεργασίας και 

οργανώσαμε τις εργασίες της φετινής χρονιάς και τα τελικά προϊόντα.  

 

Ο Διευθυντής κ. Γούναρης και η Διευθύντρια κ. Rosella Monteforte 

Με τους φιλοξενούμενους καθηγητές επισκεφθήκαμε το Δημαρχείο του Δήμου Ήλιδας 

όπου ανταλλάχθησαν δώρα και αναμνηστικά. Οι Ιταλοί εκπαιδευτικοί εξέφρασαν τη χαρά 

για τη συνεργασία και  τις ευχαριστίες και τους χαιρετισμούς τους μεταφέροντας δώρα για 

τον Δήμαρχο Δήμου Ήλιδας κ. Γιάννης Λυμπέρη, ενώ έλαβαν δώρα υποδεχόμενοι θερμά 

από τους κύριο Καψή, Σύμβουλο Πολιτισμού Δήμου Ήλιδας, την Πρόεδρο της Σχολικής 

Επιτροπής Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης του Δήμου Ήλιδας, κ Ιωάννα Σταυροπούλου,  τον 

πρόεδρο της Σχολικής Επιτροπής Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης κ Χρήστο Νικολόπουλο και 

τον πρόεδρο του ΝΠΔΔ «ΗΛΕΙΟΣ» κ Ευγένιος Αστερή, σε τελετή που αναμεταδόθηκε στην 

τοπική τηλεόραση και κυκλοφόρησε στον έντυπο και διαδικτυακό Τύπο. Ο Δήμος Ηλιδας 

επίσης κορύφωσε την φιλοξενία  με την προσφορά ενός δείπνου εργασίας στην πόλη της 

Αμαλιάδας. 



 

ΗΕλληνική και Ιταλική αντιπροσωπεία μαζί με τους εκπροσώπους του Δήμου Ήλιδας 

 

Ηεπίσκεψή μας στο Δημαρχείο  του Δήμου Ήλιδας στην Αμαλιάδα καλύφθηκε σε ρεπορταζ και από το 
τηλεοπτικό κανάλι ΟΡΤ 

Επισκεφθήκαμε όμως εκτός από την Αμαλιάδα και την πόλη του Πύργου, όπου την Τετάρτη 23 

Οκτωβρίου 2019 ξεναγηθήκαμε στο Αρχαιολογικό Μουσείο Πύργου, το κτήμα Μερκούρη , και 

τέλος με ειδική άδεια από το Πολεμικό Ναυτικό στον Φάρο του Κατακόλου.  

 

Στο Αρχαιολογικό Μουσείο του Πύργου 



Είχαμε την μεγάλη χαρά και τιμή να γευματίσουμε με τον Διευθυντή της Δευτεροβάθμιας 

Εκπαίδευσης Ηλείας κ. Βασίλειο Δημητρέλλο, ο οποίος συνεχάρη θερμά τους εμπλεκόμενους για 

την επιτυχημένη πορεία και τα αποτελέσματα της συνεργασίας . Αντάλλαξε με τους επισκέπτες 

δώρα και αναμνηστικά  και συζητήθηκαν πολλά εκπαιδευτικά ζητήματα των σχολείων μας και 

των δύο χωρών.  

 

κ.Γούναρης, κ.Μοντεφόρτε και κ. Δημητρέλλος 

Είχαμε επίσης την τιμή να συνοδευόμαστε από την κ. Τίτα Τερζή, που ως υπεύθυνη Σχολικών 

Δραστηριοτήτων τα προηγούμενα χρόνια στήριξε ηθικά και έμπρακτα την σύμπραξή μας όπως και 

κάθε δραστηριότητα του σχολείου μας, την κ. Χάρμπαλη Ιουλία εκπρόσωπο της Ομάδας 

Ευρωπαϊκών Προγραμμάτων της ΔΔΕ Ηλείας που ήταν επίσης κοντά μας σε όλα από την αρχή του 

προγράμματος, την πρέσβειρα του eTwinning κ. Σοφία Κουζούλη  η οποία καλωσόρισε εγκάρδια 

τους φιλοξενούμενούς μας και τους δώρισε σημαντικά έργα ελληνικής λογοτεχνίας σε Αγγλική 

μετάφραση.  

 

Η πρέσβειρα eTwinning κ. Κουζούλη και η Διευθύντρια του Ιταλικού σχολείου κ. Μοντεφόρτε 



 

κτήμα Μερκούρη 

 

Φάρος Κατακόλου 

 



Επίσης στην Αρχαία Ήλιδα το πρωί της Πέμπτης 24 Οκτωβρίου 2019  απολαύσαμε όλοι τον υπέροχο 

χώρο και Μουσείο με την  ξενάγηση από την υπεύθυνη αρχαιολόγο κ. Παναγοδήμου.  

 

 

Αρχαιολογικό Μουσείο Αρχαίας Ήλιδας 

 

Όλοι οι παραπάνω σημαντικοί εκπρόσωποι της Εκπαιδευτικής κοινότητας και της Πολιτείας, παρόλο 

το μεγάλο φόρτο εργασίας τους, ήταν ιδιαίτερα  φιλόξενοι οικοδεσπότες και με χαρά συμμετείχαν 

στις εργασίες της οργανωτικής συνάντησης με τους Ιταλούς συναδέλφους με αποτέλεσμα οι 

επισκέπτες μας να επιστρέψουν ενθουσιασμένοι από την υποδοχή που τους επιφύλαξαν οι φορείς 

του τόπου μας. 

 

Στο τέλος των εργασιών ολοκληρώθηκαν τα συμπεράσματα και το χρονοδιάγραμμα εργασιών και 

συζητήθηκαν λεπτομέρειες για το επερχόμενο ταξίδι των Ελλήνων και Ιταλών μαθητών στο Κάσελ 

της Γερμανίας, φιλοξενούμενοι αυτή τη φορά από το Γερμανικό Σχολείο Γκέτε Γκυμνάσιουμ. Τέλος 

απονεμήθηκαν τα πιστοποιητικά συμμετοχής και προσφέρθηκαν αναμνηστικά δώρα για τους 



Ιταλούς συναδέλφους και το σχολείο τους. Στην αίθουσα Erasmus του σχολείου μας οι 

φιλοξενούμενοι καθώς και οι μαθητές και εκπαιδευτικοί της ομάδας Erasmus άφησαν στην 

τοιχογραφία μας το μήνυμά τους και την υπογραφή τους ώστε ο τοίχος της αίθουσας να γεμίζει με 

τα θετικά συναισθήματα που μας έφεραν κοντά. 

 

Τον Νοέμβριο και Δεκέμβριο έγιναν συναντήσεις ενημέρωσης και παρουσίασης του προγράμματός 

μας στους γονείς των μαθητών αλλά και ιδιαιτερη ενημέρωση στους γονείς των μαθητών που θα 

ταξιδέψουν στο Κάσελ τη Γερμανίας τον Απρίλιο του 2020.  

 

Ενημέρωση γονέων των μαθητών της ομάδας Erasmus 

Το τελευταίο έτος συνεργασίας είναι ήδη στη μέση του! Δυόμιση από τα τρία χρόνια  στη διάρκεια 

των οποίων έχουμε τη μεγάλη χαρά να γνωριστούν και να συνεργαστούν οι μαθητές μας, την 

ικανοποίηση και περηφάνια που έγιναν οι καλύτεροι πρεσβευτές μας , που συνδέθηκαν η Αμαλιάδα 

με τη Γένοβα της Ιταλίας και το Κάσελ της Γερμανίας, που χτίζουμε μία γερή και παραγωγική γέφυρα 

επικοινωνίας μεταξύ των εκπαιδευτικών κοινοτήτων, των οικογενειών, των πόλεων και των χωρών 

μας. Σπουδαίο όμως είναι και ότι καταφέραμε να προβληματίσουμε, να ενημερώσουμε, να 

εμπνεύσουμε πρώτες αλλαγές νοοτροπίας  και να προωθήσουμε τις ιδέες και να παρουσιάσουμε τις 

εργασίες των μαθητών που επικοινώνησαν με επιμονή και  ενθουσιασμό, δημιουργώντας προϊόντα 

μελετώντας τις ανανεώσιμες πηγές ενέργειας, την αειφόρο ανάπτυξη, την κλιματική αλλαγή και 

καλλιεργώντας την κοινωνική συνείδηση του σύγχρονου πολίτη.  



Οι μαθητές πρωταγωνιστούν και συνεχίζουν να προωθούν με ζήλο την αλλαγή της νοοτροπίας και 

καθημερινότητάς μας, εμπλουτίζοντάς την με τη χρήση νέων τεχνολογιών με χαμηλό ενεργειακό 

αποτύπωμα και με εδραιωμένη πλέον οικολογική συνείδηση. Καταλήξαμε σε αυτή την τρίτη και 

τελευταία χρονιά για την ολοκλήρωση του προγράμματός μας, που όπω διαφαίνεται θα έχει 

ανάλογη και μεγαλύτερη επιτυχία . 

 

Αριστερά η κ. Φράνκα Μοντζέλιο, υπεύθυνη του προγράμματος για το Ιταλικό σχολείο. Προς τα δεξιά η 
Διευθύντρια κ. Μοντεφόρτε, και οι μαθητές του σχολείου μας μαζί με την υπόλοιπη Ιταλική αντιπροσωπεία. 

 

Τέλος, στην ολοκλήρωση του το πρόγραμμα Erasmus θα παρουσιαστεί από τους μαθητές 

και εκπαιδευτικούς του σχολείου  μας τον Ιούνιο του 2020. 

Θα ανακοινωθεί προς το τέλος της σχολικής χρονιάς η ακριβής ημερομηνία και ο τόπος 

παρουσίασης της διασχολικής και διακρατικής μας συνεργασίας,των πλούσιων ψηφιακών 

και αναλογικών προϊόντων της τριετούς Ευρωπαικής αυτής συνεργασίας, “European Schools 

Go Green 2017-2020” 

Σας ευχόμαστε Καλά Χριστούγεννα και Ευτυχισμένο το Νέο Έτος 2020! 

Ο Διεθυντής, η παιδαγωγική ομάδα Erasmus+, οι εκπαιδευτικοί και 

μαθητές του 2ου Γυμνασίου Αμαλιάδας 

 

Αμαλιάδα, Δεκέμβριος 2019 , Ανδρέου Αικατερίνη Εικαστικός/ Εκπαιδευτικός ΠΕ08 - 2
ο
 Γυμνάσιο Αμαλιάδας 

 

Το blog μας: " European Schools Go Green " 
Το πρόγραμμά μας στο Twinspace : https://twinspace.etwinning.net/34044 
Ιστοσελίδα με κάποια επιλεγμένα προιόντα και δραστηριότητες: https://europeanschoolsgogreen.wordpress.com/ 
Τα ψηφιακά μας περιοδικά :https://issuu.com/europeanschoolsgogreen 

Το πρόγραμμά μας σε διάφορα άρθρα στον Ελληνικό και ξένο Τύπο:https://blogs.sch.gr/samiamidi/?page_id=504 
 

https://blogs.sch.gr/samiamidi/
https://twinspace.etwinning.net/34044
https://europeanschoolsgogreen.wordpress.com/
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